

Fernkurs S-Colleg

Wir qualifizieren Bayern vom Auszubildenden bis zum Vorstand



Inhaltsverzeichnis

1	Ziel	4
2	Zielgruppe	
3	Voraussetzungen S-Colleg KBL	4
4	Organisatorischer Ablauf des Fernkurses S-Colleg 1/2024 - Zeitplan	4
5	Unterlagen	5
6	Aufsichtsarbeiten - Themenreihenfolge/Termine	5
6.1	Ergänzende Hinweise	5
6.2	Lehrgangserfolg	5/6
7	Nachschreibe-/Wiederholungstermine	6
8	Klausurorte	6
9	Intensivierungswebinare	7
10	Anmeldung zum Fernkurs S-Colleg 1/2024 und den entsprechenden Intensivierungswebinaren	
11	Gebühren	8

1 Ziel

Im Fernkurs S-Colleg können Sie im Rahmen eines Selbststudiums ein breites bankfachliches Wissen erwerben. Durch das eigenverantwortliche Lernen zeigen Sie neben den Fachkenntnissen auch Selbstdisziplin, Zielstrebigkeit und Leistungsbereitschaft.

2 Zielgruppe

Der Fernkurs S-Colleg wendet sich an alle Mitarbeiter, die im Rahmen eines praxisbegleitenden Fernstudiums ihr bankfachliches Wissen vertiefen möchten.

Dabei sind die Mitarbeiter

- zeitlich unabhängig
- flexibel
- und können uneingeschränkt berufstätig sein.

Der Fernkurs S-Colleg stellt einen wichtigen Pflichtbestandteil für Mitarbeiter dar, die die Fortbildung zum/zur Sparkassenbetriebswirt bzw. Sparkassenbetriebswirtin anstreben.

3 Voraussetzungen S-Colleg KBL

Voraussetzung für die Teilnahme ist der erfolgreiche Besuch des Kundenberaterlehrgangs (Sparkassenfachwirt/-in). Ein erfolgreicher Besuch bedeutet, dass bei den schriftlichen Prüfungen mindestens die Note "ausreichend" erzielt wurde. Die Entscheidung trifft die anmeldende Sparkasse.

4 Organisatorischer Ablauf des Fernkurses S-Colleg 1/2024 - Zeitplan

Der Fernkurs S-Colleg 1/2024 (ID 3470) beginnt am 15. Januar 2024 und endet am 23. Februar 2025.

Der Fernkurs S-Colleg KBL 1/2024 (ID 3450) beginnt ebenfalls am 15. Januar 2024 und endet am 13. September 2024.

5 Unterlagen

Die Studienbriefe werden digital bereitgestellt. Sie finden die Lernunterlagen auf unserer Plattform BIKOS Portal.

6 Aufsichtsarbeiten - Themenreihenfolge/Termine

1. Aufsichtsarbeit	Allgemeine Betriebswirtschaft, ein-	13.04.2024	
(ID 3450 + ID 3470)	schließlich Führung (Studienbrief Hand-	09:00 Uhr	
	lungskompetenz)		
	Bank- und Sparkassenbetriebswirtschaft		
2. Aufsichtsarbeit	Recht	13.07.2024	
(ID 3450 + ID 3470)	Finanzierung/Firmen- und	09:00 Uhr	
	Gewerbekundengeschäft		
3. Aufsichtsarbeit	Finanzmathematik	12.10.2024	
(ID 3470)	Wirtschafts- und Währungspolitik	09:00 Uhr	
4. Aufsichtsarbeit	Vermögensmanagement	11.01.2025	
(ID 3470)	Immobiliengeschäft und –finanzierung	09:00 Uhr	

6.1 Ergänzende Hinweise

Die Aufsichtsarbeiten finden grundsätzlich samstags statt. Die Bearbeitungszeit beträgt jeweils 90 Minuten. Bitte geben Sie die Termine der Aufsichtsarbeiten den Teilnehmern vorab rechtzeitig bekannt.

6.2 Lehrgangserfolg

Am Fernkurs S-Colleg hat erfolgreich teilgenommen, wer bei keiner der Aufsichtsarbeiten eine schlechtere Note als "ausreichend" erreicht.

Der Fernkurs S-Colleg kann bei Nichtbestehen maximal zweimal wiederholt werden. Anstelle der Wiederholung des gesamten Fernkurses können auf Antrag der Sparkasse <u>alternativ</u> auch einzelne Aufsichtsarbeiten erneut geschrieben werden. Dafür genügt die Anmeldung zur Wiederholungsklausur. Einzelne Prüfungen müssen direkt im nachfolgenden Kurs wiederholt werden.

Sie können Teilnehmer für Nachschreibetermine direkt in BIKOS-Portal unter der Kurs-ID 3479 bzw. 3459 anmelden. Eine Anmeldung kann erforderlich sein,

- wenn ein Teilnehmer eine Aufsichtsarbeit versäumt aus einem von ihm nicht zu vertretenden Grund. Voraussetzung: rechtzeitige Vorlage eines Attests o. ä.,
- wenn ein Teilnehmer eine Aufsichtsarbeit nicht erfolgreich abgeschlossen hat (vgl. § 4 der Satzung für den Studiengang "Sparkassenbetriebswirt/in" vom 12.08.1994, zuletzt geändert am 16.11.2022).

7 Nachschreibe-/Wiederholungstermine

Die nachfolgenden Termine gelten auch für diejenigen Teilnehmer, die noch Aufsichtsarbeiten aus früheren Fernkursen nachschreiben oder wiederholen müssen. Für diese Teilnehmer sind die aktualisierten Studienbriefe des jeweiligen Kurses inhaltlich relevant.

Die Kurse der vier Nachschreibe- bzw. Wiederholungstermine im Jahr 2024/2025:

ID - S-Colleg KBL	Aufsichtsarbeit	Datum
3459/3479 – 404	1./3. Aufsichtsarbeit	12.10.2024
3459/3479 – 501	2./4. Aufsichtsarbeit	11.01.2025
3459/3479 - 502	1./3. Aufsichtsarbeit	12.04.2025
3459/3479 – 503	2./4. Aufsichtsarbeit	12.07.2025

8 Klausurorte

Ort	Seminar-ID S-Colleg	Seminar-ID S-Colleg KBL
Augsburg	3470 411	3450 411
Landshut	3470 412	3450 412
Nürnberg	3470 413	3450 413
Würzburg	3470 414	3450 414
München	3470 415	3450 415

Wenn Sie sich für einen Klausurort entschieden haben, bleibt dieser Klausurort bindend. Aus organisatorischen Gründen kann es in Ausnahmefällen nötig werden, Klausurorte zu ändern. Dafür bitten wir Sie um Verständnis.

9 Intensivierungs-Webinare

Die Teilnehmer des Fernkurses S-Colleg haben die Gelegenheit an Intensivierungs-Webinaren zu den Fachgebieten der jeweiligen Aufsichtsarbeiten teilzunehmen. Die Teilnahme ist freiwillig und nicht in der Kursgebühr für den Fernkurs enthalten. Bitte melden Sie im Bedarfsfall die Teilnehmer über BIKOS ID 3471W – 3478W an. Die Intensivierungs-Webinare dienen der Vertiefung des Wissens. Die Inhalte der Studienbriefe werden nicht noch mal aufbereitet und wiederholt. Vielmehr ist es Ziel der Online-Veranstaltung, dass die Teilnehmer auch komplexere Sachverhalte verstehen sowie Aufgaben und Praxisfälle lösen können. Eine Teilnahme ist sicher dann sinnvoll, wenn das jeweilige Themengebiet in der Arbeitspraxis des Teilnehmers nur eine geringe Rolle spielt oder ein Bereich individuell besonders schwierig empfunden wird.

Weitere Einzelheiten zu den Intensivierungs-Webinaren entnehmen Sie bitte den Anlagen.

10 Anmeldung zum Fernkurs S-Colleg 1/2024 und den entsprechenden Intensivierungs-Webinaren

Wir bitten um Anmeldung Ihrer Mitarbeiter bis spätestens 15. Dezember 2023 für den Fernkurs S-Colleg 1/2024 bzw. S-Colleg KBL 1/2024.

Für die jeweiligen Intensivierungs-Webinare bis spätestens sechs Wochen vor Beginn der Veranstaltung mit BIKOS-Portal (Kursgebühr pro Intensivierungs-Webinar 88 Euro lt. Gebührentableau 2024 vorbehaltlich einer Gebührenerhöhung für das Jahr 2025).

Bitte achten Sie auf die Verbindlichkeit der Anmeldung. Weisen Sie Ihre Teilnehmer auf eine rechtzeitige Abstimmung privater Vorhaben mit den Terminen der Aufsichtsarbeiten hin. Nimmt ein Teilnehmer aus Gründen, die er zu vertreten hat, nicht an einer Prüfung teil, so gilt diese als mit der Note "ungenügend" abgelegt.

Um Ihre Kursplanungen noch flexibler zu unterstützen, können auch Teilnehmer, die den KBL noch nicht erfolgreich abgeschlossen haben aber bereits begonnen haben, für den Fernkurs S-Colleg KBL, Kurs-ID 3450, angemeldet werden.

Bitte entscheiden Sie sich in Abstimmung mit dem Teilnehmer abschließend für die für Sie optimale Kursvariante und den Prüfungsort. Bei Fragen hierzu rufen Sie uns gerne an. In der Vergangenheit kam es manchmal zum Wechsel zwischen den Kursen 3450 und 3470. Dies ist mit einem erheblichen Mehraufwand verbunden. Darum bitten wir um Verständnis, dass wir für diesen Kurswechsel eine Bearbeitungsgebühr von 115 (2024) Euro berechnen.

11 Gebühren

- Die Gebühr für den Fernkurs S-Colleg ID 3470 beträgt 1.020 Euro.
- Die Gebühr für den Fernkurs S-Colleg KBL ID 3450 beträgt 980 Euro.
- Die Gebühr für die Intensivierungs-Webinare ist in beiden Kursen nicht enthalten (diese beträgt pro Webinar 88 Euro in 2024).

Für Kurswechsel zwischen den Kursen 3450 und 3470 fallen 115 (2024) Euro Umbuchungsgebühren an.



Angela Messerschmidt

Referentin (inhaltlich zuständig) Bereich Managemententwicklung Tel.: 0871 504-2338

E-Mail: a.messerschmidt@s-akaby.de



Elke Tschochner

Sachbearbeiterin (organisatorisch zuständig) Bereich Managemententwicklung Tel.: 0871 504-2237

E-Mail: e.tschochner@s-akaby.de

Impressum Herausgeber Sparkassenakademie Sparkassenverband Bayern Körperschaft des öffentlichen Rechts Bürgermeister-Zeiler-Str. 1 84036 Landshut

